

Передплата

на «РУСЛАНА» вносити:

в Австрії:

на цілий рік . . . 20 кор.
на пів року . . . 10 кор.
на чверть року . . . 5 кор.
на місяць . . . 170 кор.

За границею.

на цілий рік . . . 16 рублів
або 36 франків
на пів року . . . 8 рублів
або 18 франків
Пощиною число по 10 сот.

РУСЛАНИ

«Виреш ми очи і душу ми виреш; а не возьмеш милости і віри не возьмеш,
бо руске ми серце і віра руска.» — З Руславових псалмів М. Пашкевича.

Виходить у Львові що дня
крім неділь і руских свят
о 5½ год. пополудні.

Редакція, адміністрація і
експедиція «Руслана» під ч. 1.
пл. Домбровського (Хорунщина). Екпе-
диція місцем в Агенції Со-
коловського в пасажі Гапсман.

Рекониси звертає ся лише
на попереднє застереження. —
Рекламці неопечатані вільні
від порту. — Оголошеня ав-
чальні приймають ся по ціні
20 с. від стрічки, а в «Наді-
сланім» 40 с. від стрічки. По-
дани і приватні донесеня по
30 с. від стрічки.

Наші домородні Москалі.

(Картина з сучасних відносин в Галичії).

(+) Розвиток кожного культурного народу переходить різними фазами і напрямками і зовсім природно, що відповідно тим напрямкам витворюють ся також різні сторони національні, політичні і суспільні. Бачимо се посеред славянських народностей, іменно вельми наглядно посеред Чехів, найбільш культурно розвинутого народу. Є там старо і молодеческе стороництво, є аграрники, національні соціалісти, є консерватисти, є народно-католицьке стороництво. Всі ті стороництва, хоч нераз поборюють себе вельми завзято, хоч ідуть різними дорогами, одначе змагають до одної мети національного і культурного подвигнення чеського народу. Тимто не можна сего вважати якимсь нещастем, наколи посеред народу витворюють ся різні стороництва, навпаки є они доказом життя і руху в народі. Те саме бачимо також у Поляків, у Словінців, Хорватів і т. п., а кожний член якого небудь стороництва почуває ся Чехом, Поляком, Словінцем, Хорватом і т. п.

Зовсім отже природно, що й в українсько-руським народі, хоч він лише в дрібній частині має нагоду користувати ся конституційним устроєм (іменно в Австрії), вирінають всякі політичні і суспільні стороництва і сеї прояви не можна вважати якимсь лихом народним. Але справдешним народним лихом є національне відступство, бо се є прямо народна зрада, а се лихо тим поганійше, що оно справді проявляє ся виключно майже лише серед українсько-руської суспільности — проявляло ся в історичній минувшині, коли національність ще не мала сего значіння, якого набрала в XIX. століттю, а на жаль проявляє ся і тепер ще, в добі, коли як-раз національна свідомість у всіх народів дійшла до такого розвитку і набрала такої ваги, як се бачимо в проявах національної боротьби в Австрії. Ми бачимо з вірадою, що кожний Чех, до якого-б стороництва не причисляв ся, почуває ся лише Чехом. Поляк лише Поляком, Словінець лише Словінцем, Хорват — Хорватом і т. д., а лише у Русинів не перевело ся народне відступство.

Вправді сьогодні вже вимірає тип таких Русинів, що називали ся *gente Rutheni, natione Poloni*, але від половини XIX. століття, від памятної наукової поїздки Погодина і єго наслідників, від заснованя у Львові Погодинової колекції під проводом Дениса Зубрицького, «атамана» сеї колекції і єго головного помічника-відступника Якова Головацького, а відтак Івана Наумовича почав сей рак народного відступства точити руску суспільність в иннім напрямі, об'єднання з московським народом, на разі язикового і релігійного. Не тільки старинний інститут Ставропигійський став твердинею і огнищем сего московського ренегатства і в бурсі виховує нарібок сих

москаленят, що мають творити поміст до народного і релігійного об'єднання з московським народом (Русь від Карпат і Тиси по Камчатку!), але й здвигнений великодушним даром цїсарским, значними підмогами з австрійського скарбу і жертвами всего руского народу інститут Народний Дім, що мав бути огнищем культурної праці Русинів, опинив ся нині виключно в руках тих об'єднителів, що й там в бурсі виховують народних відступників і дбають пильно, щоби могли «в адін час научити са руському язичку». На сю дорогу зведено також для народної просвіти в 1848. р. засновану Галицько-руську Матицю, котра нині служить омосковцванню нашої мови і інтелігенції.

Але не досить на тім. Гадка об'єднання або, скажимо прямо — омосковцваня мала бути кинена і між широкі верстви народу і талановитий популяризатор Наумович, приєднаний для сих цілей благодотвірительним Обществом і иншими московськими агенціями, вже в своїй «Науці» почав прославляти Росію яко земський рай, висміювати «необразовану хлопську мову» а вихвалювати «образований общерусский язык», розмальовувати величавість російського православя, а наостанку заснував для такої просвіти народу «Общество ім. Качковського», котре сю ідею омосковцваня і оправавлення несе в широкі верстви народу. Пособляти сій роботі має «Русское Слово» видаване Мончаловським, котрий вже й в релігійнім згляді об'єднинив ся з православем. Розкидуване по селах, по читальнях, має «Русское Слово» довершити того, чого не вміє ще зробити єго старший брат «Галічанін», котрий незаметно і поступенно вводить москвичину в своїй статях і так помалу приучує практично руску інтелігенцію покидати свою рідну руску мову, а навикати до московщини.

Але позаяк старше покоління не може вже так наломати ся до московщини, отже треба було подумати про виховане молодого покоління, в молоді серця вляти сю отрую народного відступства, заправити їх до московщини і православя вже змалку. Окрім московської агенції, що має у Львові свій генеральний штаб, під котрого оком і впливом стоять бурси Ставропигійська і Народного Дому, котрий вносить се змагане з підмогою посланих там приватних учителів і до інститута СС. Василюнок (де виховують ся і кандидатки учительської семинарії), а також у новозасновані бурси і жіночі інститути — дбають по провінціальних містах устанавлені московські амбасадри в Коломиї, Станиславові, Тернополі, Перемишлі, Бродях, Самборі і т. д. а навіть в Н. Санчі! В тих всіх містах або давнійше основаним бурсам надано об'єднительний напрям або, де они мають народний руский напрям, там засновують нові москвофільські бурси. Завершенем тих огнищ для вихованя молодого покоління мають служити академічні товариства «Общество Друг» (що перетворило ся з давнього «Академічного Кружка») у Львові і Букаріна у Відні.

Таким способом розвиростерто добре усновану сітку на весь край, на всі верстви руского народу, щоби єго зловити і довести до повного об'єднання національного і релігійного.

Заметно, що й польське денникарство і значна часть польських політиків пособляє і помагає сему народному ренегатству між руским народом, а на жаль ще так недавно і краєві власти фаворизували сей рух придержуючи ся засади добре випробованої *divide et impera*, лише в тій отже цілі, щоби здержувати успішний розвиток культурний і національний українсько-руського народу в Галичії, перед в тій справі ведуть *Dziennik polski, Słowo polskie* а їм притикують і инші, допомагають крипити ся *staroruskiej partyi*, коли се тимчасом не є ніяка народна партія а лише відступники українсько-руського народу.

Плоди сеї роботи починають уже наглядно проявляти ся, а найновішою проявою є виступ члена львівського Общества «Друг» Глушкевича на недавнім зїзді всеславянської молодіжи в Празі, де він іменем змосковцених руских академиків поставив резолюцію на заснованє університету у Львові з московським язиком, на заведенє катедр московської мови і письменности у Львові, Чернівцях, Кракові і Відні, на заведенє московської мови в гімназіях в Галичії. Можна-б се уважати дитячим поривом, наколи-б такий виступ був відокремлений. Тимчасом се вже не першина, такі домаганя проявляють ся щораз частійше при різних нагодах, були они при нагоді академічної сесії ухвалені москвофільскою молодіжю у Львові, проявляли ся і в головнім органі «Галічаніне» і при инших нагодах, отже стали вже системою. Нині вже не можемо говорити про москвофільську молодіж а про московську молодіж яко частину відпавшу від рускої, она вже нині учить ся і говорить по московски, видає свій орган «Живая мысль», она несе ту ідею об'єднительну поміж ту частину рускої інтелігенції, котра ще не стала московскою, і називає себе старорускою але також цурає ся рідної рускої мови, називаючи її зопсованим польщиною нарічем, а сама послугує ся церковно-змосковценим жаргоном, котрий має бути помостом до повного омосковцваня рускої мови. Нині та частина рускої інтелігенції та нібито староруска партія стоїть зовсім під безсловною командою львівського генерального штабу, є єї орудєм послушним і помостом до єї цілей, а польські політики притакують їй, бо она не хоче рускої мови в урядах і школах (волиять на разі польську або німецьку і там посилає своїх дітей), поки не підросте молоде покоління і тоді стане добивати ся і в соїмі і в державній раді заведеня в Австрії московського язика урядового для Галичії східної, московських гімназій, московського університету — а не

